臺北市立松山高中98學年度上學期高一第二次段考

基礎化學科試題
第一部分：單一選擇題（佔56分）

說明：第1題至10題每題2分，第11題至22題每題3分，共56分，答錯倒扣1/5題分，未作答者不給分亦不扣分。答案需在「答案卡」上標出。
1. 自然界中鉀有兩種同位素，比例為1：9，若鉀的平均原子量為39.2，則下列何組為其同位素的組合？(A)37K,44K  (B)38K,42K  (C)39K,40K  (D)39K,41K  (E)38K,43K A自然界中自然界中
2. 下列各元素的電子層排列方式何者錯誤？　
(A)鈣：2、8、8、2　(B)氯：2、8、7　(C)磷：2、8、5　(D)硫：2、6   (E)氬：2、8、8D
3. B有四種原子：甲、乙、丙、丁，其原子序分別為6，8，11，17。若兩種原子進行反應形成化合物，則其原子間的鍵結，下列何者錯誤？　(A)甲和乙屬於共價鍵　(B)乙和丙屬於共價鍵　(C)丙和丙屬於金屬鍵　(D)丁和丁屬於共價鍵　(E)丙和丁屬於離子鍵。 B
4. 某金屬a克，完全溶解於鹽酸時，產生b莫耳的氫氣及
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離子。下列何者為此金屬之原子量？　(A)
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5. 比重1.16含21.0%的HCl水溶液150毫升和6.00M的HCl水溶液350毫升混合，假設體積有加成性，則混合後的鹽酸溶液濃度為多少M？（C1＝35.5）
(A)5.2  (B)5.7  (C)6.2  (D)6.7  (E)7.2 E 。
6. 阿博帶阿芬看病去，檢查顯示她的胃液中含氫氯酸的濃度為0.02M，醫生建議用含
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Al(OH)

的胃藥中和，若阿芬共分泌出0.2L的胃液，需服用約多少克的
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，可中和胃酸？（Al＝27,O=16,H=1）(A)0.10  (B)0.25  (C)0.30  (D)0.48  (E)0.50  
。    D 
7. 試比較下列四種物質的質量大小：
 (甲)2個丙烷(C3H8)　(乙)78amu的乙炔(C2H2)　(丙)
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克的氫氣　(丁)3×
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莫耳的甲烷　
(A)甲＞乙＞丙＞丁　(B)丙＞甲＞丁＞乙　(C)丁＞甲＞乙＞丙　
(D)乙＞甲＞丙＞丁  (E)乙＞甲＞丁＞丙。B
8. 下列何者可表示碘化鋇溶液與硝酸鉛溶液混合時的「淨離子」方程式？
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(A) BaI2 ＋ Pb(NO3)2         Ba(NO3)2 ＋ PbI2
[image: image65.wmf]N

C

N

C

N

C

N

H

2

N

H

2

H

2

N

(B) Ba2＋＋2I－＋Pb2＋＋2NO3－        Ba(NO3)2 ＋ PbI2
(C) Ba2＋＋2I－＋Pb2＋＋2NO3－        Ba2＋ ＋2NO3－ ＋PbI2
(D) Pb2＋＋2I－        PbI2
(E) Ba2＋＋NO3－       Ba(NO3)2
9. 某氮氧化合物的一分子中含有38 個電子。試問該氮氧化合物是下列的哪一選項？
(A)NO　(B) NO3　(C) N2O  (D) N2O3 (E) N2O5  。
10. 在同溫同壓時，同重的硫化氫氣體和氨氣，下列何項中硫化氫：氨
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(A)分子數比　(B)莫耳數比　(C)原子數比　(D)分子重量比　(E)體積比。（
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11. 將濃度2M溶液一瓶，倒去半瓶再用水加滿，拌勻後再倒去3/5瓶，然後再以2M溶液加滿，則最後濃度為多少M？  (A) 1  
(B) 1.2   (C)1.4  
  (D)1.6 
(E)2  
12. 在測定溶液的導電裝置中，盛有硫酸銅溶液，通電時燈泡會發亮，若慢慢加入某物質，燈泡漸變暗，直到幾乎熄滅，再繼續加入該物質，燈泡又發亮，則所加入的物質可能為下列何者？　(A)鎂帶　(B)氫氧化鋇　(C)硝酸鉀　(D)碳酸鈣  (E)硫酸鎂。A 
【13~14題為題組】檢驗奶粉之蛋白質含量，一般以總氮量(氮之重量百分率)表示。某廠商為了提高奶粉總氮量而違法加入三聚氰胺(結構如右圖)。
13. 右圖中三聚氰胺中氮的重量百分率為何？
(A)40％  
 (B)50％  
 (C)62％  
 (D)67％  
 (E)74％ D 
14. 承上題，若100克合格奶粉(總氮量為10%)加入三聚氰胺10克，則該黑心奶粉總氮量變為何值？  (A)15％ 

 (B)18％  
 (C)25％  
 (D)28％  
 (E)32％ A 
15. 1911年拉塞福做「
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粒子散射」實驗，將
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粒子束射向一金屬薄膜，觀察透過膜後的粒子偏折至各方向的分布情形。他發現絕大部分的粒子，穿過薄膜後，仍按原來方向進行，但少數的粒子，則有大的散射角，極少數竟有近
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的散射。已知
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粒子是
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的原子核，由此實驗結果，無法說明原子的何種特性？　(A)原子核帶正電　(B)原子核具有原子絕大部分的質量　(C)原子核的直徑小　(D)原子核是由質子和中子組成   (E)原子內大部分空間幾乎沒有任何東西存在。
16. 取1M鹽酸20mL，需與體積若干毫升之0.2M氫氧化鈣溶液反應，才能完全達到酸鹼中和？
(A)400　(B)200　(C)100　(D)50　(E)10  毫升

17. 下列何者不是氧化還原反應？

(A)鋁片溶在稀硫酸放出氫氣               (B)由氮氣和氫氣以哈柏法製氨

(C)碳酸鈣溶於鹽酸中放出二氧化碳         (D)氮氣和氧氣在內燃機中反應，產生一氧化氮

(E)由水蒸氣及紅熱的煤焦製造水煤氣(主要成分含一氧化碳及氫)D 
18. 每人每天平均約需消耗540公升的氧氣以維持其生存與活動之所需，而若欲於冬天提供一個人淋浴所需的熱水，則天然氣的供氣速率約需達每分鐘30公升。當供應的天然氣為純甲烷，且能完全燃燒而消耗了540 公升的氧氣(每人一天生存與活動所需的氧)時，約可維持一個人多少分鐘的淋浴時間？  (A)4.5　(B)9　(C)18　(D)36　(E)72    。   
19. 取1.8 M的稀硫酸100毫升，加入足量的鋅粉可產生一大氣壓、25℃下的氫氣體積約多少毫升？　(A)45　(B)900　(C)440　(D)4410  (E)9000。
20. 某先進自來水廠提供2.4ppm臭氧(O3)殺菌的飲用水，若以純水將其稀釋至原有體積之二倍，換算成體積莫耳濃度約為多少M？
(A) 1×10-4   (B) 4×10-4   (C) 5×10-5   (D) 2×10-5   (E) 1×10-5   。M。
【21～22題為題組】以下是硝酸銀、硝酸鎂、硝酸鋇、硝酸鎳四種溶液與氫氧化鈉、氯化鈉、硫酸鈉、硫化鈉等四種溶液作用的結果，表中的「－」表示沒有沉澱。以上所有水溶液的濃度都是
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。回答21～22題。
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21. 硝酸鎳溶液與硫化鈉溶液混合時會產生黑色的沉澱，試問該沉澱的化學式為下列哪一項？　(A) MgS2　(B)
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22. 有一水溶液含
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四種陽離子各
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。若以
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溶液作為試劑使之分離，則下列滴加四種試劑的先後順序中，哪一項可達到分離的目的？　
(A)
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第二部分：多重選擇題（佔44分）

說明：第23題至33題，每題4分；每題各有5個備選答案，其中至少有一個正確，每答對一個選項，可獲1/5題分；每答錯一個選項，倒扣1/5題分；整題未作答者，不給分亦不扣分。答案需在「答案卡」上標出。

23. 氬之原子量為40，則下列敘述何者正確？　(A)1個氬原子質量約為
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克　(B)1個氬原子質量為1amu　(C)氬原子一莫耳為40克　(D)1克分子氬氣為40克　(E)氬原子一克為40amu。
24. 於25(C時，某溶液之[H＋]＝1.0(10－3M，則下列敘述哪些正確？  
(A)該溶液呈酸性      (B)溶液中不含氫氧根離子      (C)溶液的pH＝3  
(D)溶液中的[H＋]＋[OH－]＝10－14  (E)此溶液可使酚酞指示劑呈無色。 
25. 下列各種狀態的物質，何者可以導電？  
(A)HCl(g)  
    (B)KF(l)  
    (C)Cu(l)  
   (D)NH3(aq)  
   (E)NaCl(s)  BCD 
26. 下列何者為電解質？  
(A)SiO2(s)  
    (B)CO2(s)  
    (C)Cu(l)         (D)NaOH(aq)     (E)C12H22O11(aq) BD 
27. 下列物質中，哪些具有離子鍵亦具有共價鍵？　
(A) Al  
       (B) NH4Cl　       (C) Na2CO3　   (D) Ba(NO3)2　   (E) PbCl2CDE  
28. 下列有關離子化合物的敘述，何者正確？
(A)其內化學鍵僅含離子鍵      (B)固態及液態均可導電     (C)質硬且延展性佳                  
(D)離子鍵是藉靜電引力結合    (E)常堆積成巨大結構，有特定的晶形　DE CD 
29. 已知氣體A為8.5克的氨，B為32克的二氧化硫，C為16克的氧氣，在同溫同壓下，三者所佔的體積均相同，已知氧的分子量為32，則下列相關敘述ACD何者正確？(S=32)
(A)分子總數：A=B=C                (B)原子總數：B>A>C
    (C)分子量：B>C>A                  (D)密度：A=B=C

    (E)A、B、C三種氣體在實驗室製備時，均應以排水集氣法收集。
30. 下列有關電解碘化鉀水溶液的實驗，兩電極的反應的敘述哪些是正確？　
(A)陰極溶液呈黃褐色，且有固體沉澱產生　
(B)陽極及陰極皆有氣泡產生，且都能使紅色石蕊試紙變色　
(C)陽極的產物可用澱粉溶液檢驗　
(D)取部分陰極附近溶液，加入酚酞指示劑，溶液呈紅色

(E)此反應為氧化還原反應，陽極進行氧化反應失去電子，而陰極進行還原反應得到電子。
31. 由核電荷數不同的甲和乙組成的A～B五組元素，其核電荷數如下表所示：

	組別
	A
	B
	C
	D
	E

	甲的核電荷數
	2
	19
	6
	9
	11

	乙的核電荷數
	12
	11
	16
	19
	13


則下列敘述，何者正確？

(A)D組可以形成離子化合物      (B) A組可以形成共價化合物  

(C)C組元素的化學性質十分相似   (D) E組均屬於非金屬元素  

(E)D組中，若乙的質量數為40，則1個乙原子有21個中子
32. 在0.1M的
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溶液中，插入一支繞成螺旋狀的銅線，放置隔夜，發現溶液顏色由無色漸轉為藍色，且在原銅線表面，有許多新產生的金屬物質附著，經烘乾秤重得知銅線重量比反應前增加了1.08克，下列敘述何者正確？（原子量：
[image: image63.wmf]Cu63.5
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，
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）　
(A)銅線為氧化劑　   (B)溶液顏色逐漸變深　   (C)銀離子為還原劑　
(D)溶液中液體的質量逐漸減少　(E)析出的銀和溶解的銅質量相等。
33. 將碘化鉀溶液倒入硝酸鉛溶液的沈澱反應中，可以發現：
(A)碘化鉀和硝酸鉛溶液均為黃色

   (B)產生沈澱為黃色

   (C)產生沈澱為紅色

   (D)淨離子反應式為：Pb2＋＋2I－→ PbI2
   (E)分子方程式為：2KI＋Pb(NO3)2 → 2KNO3＋PbI2
臺北市立松山高中98學年度上學期高一第二次段考

基礎化學科答案
  單選：1.D  2.D  3.B  4.A  5.C  6.A  7.C  8.D  9.D  10.C  11.D  12.B  13.D  14.A  15.D  16.D  17.C  18.B  19.D  20.無答案，因正確答案應為2.5×10-5 M  21.E  22.D

  多選：23.ACD  24.ACE  25.BCD  26.BD  27.BCD  28.DE  29.AC  30.CDE

        31.AE  32.BD  33.BDE
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